



新春慰问信

全市广大干部群众,驻长部队指战员、武警官兵、公安干警和离退休老同志:

玉兔辞旧岁,金龙迎春来。值此新春佳节来临之际,市委、市政府向你们及所有关心支持长沙建设发展的各界人士和海内外朋友们,向节日期间依然坚守工作岗位、奋战工作一线的同志们,致以新春的祝福和诚挚的问候!

征程万里风正劲,扬帆奋进又一年。过去的2023年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。面对复杂严峻的宏观经济形势和艰巨繁重的改革发展任务,在党中央、国务院和省委、省政府的坚强领导下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,锚定“三高四新”美好蓝图,践行八个“走在前、作示范”和七个“坚定不移”要求,团结带领全市上下攻坚克难、开拓进取,推动经济社会发展不断迈上新台阶。

我们始终坚持以凝心铸魂,广泛汇聚团结奋斗的磅礴力量。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,大兴调查研究,认真践行“四下基层”传统,积极开展“走找想促”活动,持之以恒推动党的创新理论在长沙落地生根,激励引导全市广大党员干部和人民群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,以一往无前的奋斗姿态和只争朝夕的精神状态,携

手推动长沙这座英雄城市绽放出新的时代光芒。

我们始终坚持以创新实干,成功标注长沙发展的全新高度。坚持高质量发展这个新时代的硬道理,加快建设“三个高地”,全市地区生产总值增长4.8%,规模以上工业增加值增长6.8%,一般公共预算收入完成1227亿元,高质量发展基础更加坚实、前景更加光明。先进制造业支撑更加有力,构建“4433”现代化产业体系,实施园区制造业提升行动,狠抓招商引资“一号工程”,跃居全国先进制造百强城市第六。科技创新迈出坚实步伐,全力推进全球研发中心城市建设,全社会研发投入强度首次破“3”,位居国家创新型城市第八。改革开放取得关键进展,自贸区长沙片区形成了一批制度创新成果,中非经贸博览会、博鳌经安会、国际工程机械展等一批重大活动圆满开展,营商环境评价排名保持全国前列、中西部第一。

我们始终坚持以融合发展,努力建设宜居宜业的现代都市。始终走内涵式、集约型、绿色化的城市发展路子,抓实“双五”工程建设,城乡一体的发展新格局加快形成。完善城市基础设施配套,幕坪湘江特大桥、香炉洲大桥、湘雅路、兴联路等过江通道加快建设,黄花机场改扩建、长赣高铁等重大项目建设稳步推进,南部融城片区拓展发展空间,高铁西城片区10个配套项目开工,大泽湖片区路网基本成型,海归小镇加快建设,城市设施配套日益完善。深入实施城市有机更新,

改造重点片区14个、城镇老旧小区508个、棚户区1690户,开展重点商圈、夜市市容环境精管严管专项整治,城中村、城乡接合部等区域面貌有效改善,“两江两岸”风貌管控持续加强,“老长沙”更有韵味、“新长沙”更具活力,“夜长沙”更加闪亮。统筹新型城镇化和乡村全面振兴,金洲新城、金阳新城等片区扩容提质,建成15个美丽宜居村庄示范片,200个美丽宜居村庄,长沙县、浏阳市、宁乡市分别位居全国县域经济发展百强第四、第五、第十五。

我们始终坚持以为民利民,不断擦亮人民群众的幸福底色。始终把老百姓“急难愁盼”记在心头,办好温暖人心的实事,努力让发展更有质感更有温度。让群众共享优质服务。省市民生实事24个项目51项指标全面完成,城镇新增就业15.3万人,扩充基础教育优质学位7.66万个,三甲医院区县(市)全覆盖顺利实现,基本养老、工伤、失业等保险参保持续扩面,长沙连续16年获评“中国最具幸福感城市”。让群众共享怡人生态。PM2.5年均浓度和空气优良率均创历史最好成绩,国省控断面水质优良率连续5年保持100%,获评国家碳达峰试点城市,天更蓝、水更绿、空气更清新成为常态,“推窗见绿、开门见景”正走进群众生活。让群众共享和谐安宁。自建房、消防、燃气、交通、建筑施工等隐患排查整治不断深化,房地产、地方债务、涉金融等风险化解扎实有力,重点区域平安建设落实落细,扫黑除恶、禁毒反诈等工作深

入推进,本质安全水平显著提升,安全稳定形势持续向好,获评首批全国社会治安防控体系示范城市。

收获来自和衷共济,发展源于勠力同心。回首2023年,长沙发生的每一点变化,取得的每一份成绩,都凝结着全市人民的勤劳和智慧,都浸透着长沙儿女的心血和汗水。大家用团结凝聚伟力,用劳动成就梦想,用实干书写辉煌,为长沙发展进步添砖加瓦、添柴加火,成为致敬伟大时代的最美奋斗者。

潮头登高再击桨,无边胜景在前方。2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、省政府的坚强领导下,认真落实八个“走在前、作示范”和七个“坚定不移”要求,深入推进“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设,统筹抓好全球研发中心城市建设、“4433”现代化产业体系构建、招商引资“一号工程”、长株潭一体化等重点工作,解放思想开创新局、担当善为建新功,为落实“三高四新”美好蓝图、推进高质量发展 and 现代化建设彰显更强担当、作出更大贡献!

值此新春佳节来临之际,向全市人民拜年!衷心祝愿全市人民龙马精神、龙腾虎跃,新春愉快、阖家幸福!

中共长沙市委
长沙市人民政府
2024年2月9日

聚焦重点场所 做好服务保障

彭华松主持召开全市低温雨雪冰冻灾害防范及春节期间安全防范工作视频会议

长沙晚报2月8日讯(全媒体记者 祝林灿)8日,在全省低温雨雪冰冻灾害防范及春节期间安全防范工作视频会议后,市委常委、常务副市长彭华松第一时间主持召开全市视频会议。

会议传达了全省会议精神要求,部署防范应对工作。彭华松强调,要切实抓好低温雨雪冰冻灾害后续处置工作,加速推进安全防范、道路清障、市容维护等工作;要对“十个一律”要求,全力推进消防安全集中除患攻坚大整治行动;要严厉打击“黑车”“黑站点”,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

彭华松指出,全市各级各部门要把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,加强春运调度,抓好交通运输保障工作;要加强指导,扩大重要民生商品进货渠道、增加货源储备,强化价格监测预警,鼓励引导部分餐饮企业春节期间照常营业,同时要全面加强水、电、气及通信等方面的保供;要合理统筹各类救助资源,为困难群众提供针对性救助帮扶;要严格执行领导带班、24小时值班和事故报告制度,确保对突发事件反应迅速、果断处置,让人民群众度过一个平安祥和的新春佳节。

不断擦亮长沙文化名片

陈澎走访慰问名老艺术家代表

长沙晚报2月8日讯(全媒体记者 匡春林)8日,市委常委、市委宣传部长陈澎带队走访慰问谭仲池、欧阳斌、李自健等名老艺术家,并通过他们向全市广大艺术家致以春节诚挚问候和新年美好祝福。

位于湘江之畔的李自健美术馆内,正在展出的几个艺术大展备受瞩目。陈澎走进美术馆,与李自健交流过去一年艺术创作情况,询问新年的创作、布展计划。来到谭仲池、欧阳斌等老艺术家中,陈澎关切地询问其生活起居和身体情况,感谢他们一如既往关心支持长沙文化艺术工作。聊起一年来长沙文化事业产业高质量发展取得的成绩,老艺术家们纷纷竖起大拇指。

陈澎代表市委市政府感谢全市广大文艺工作者为全市文化繁荣发展作出的积极贡献,希望他们深入贯彻落实习近平文化思想,坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持以人民为中心的创作导向,坚持赓续湖湘文脉,创作更多精品力作,不断满足群众日益增长的精神文化需求,更好地展示现代化新长沙的时代风采。

为旅客办实事 以真心换真情

长沙机场六大主题服务保障旅客出行

长沙晚报2月8日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 姜文 吴冬)8日,长沙机场发布消息,在春运期间推出“湘”当便捷、“湘”当友爱、“湘”当安心、“湘”当灵通、“湘”当韵味、“湘”当优惠六大主题服务举措,为旅客办实事,以真心换真情。

“湘”当便捷。长沙机场加强运行统筹,将在高峰时段合理分配机位,提升机场航班靠桥率和航班正点率,为旅客归乡之途“争分夺秒”;进一步升级中转品质,为乘坐不同航司的中转旅客提供一次值机、一次安检、行李直挂和无忧中转的同时,还全面升级了中转免费酒店,符合条件的中转旅客可入住机场附近最优品质的酒店。

“湘”当友爱。根据春运期间家庭出行较多的特点,长沙机场分区开设了家庭、首乘等功能性值机柜台,还为特殊需求旅客提供电话预约、爱心专区、登机留影、婴儿临时照料、爱心“贴”“卡”提醒等服务,全流程解决旅客出行困难。

“湘”当安心。为提升旅客过检效率,长沙机场在客流量高峰时段及时增加安检通道,保持航班运行期间安

检区域常态化开启,确保旅客能尽快通过安全检查。此外,在安全检查区域前坪设置“安小青”专岗,以高峰预警、召集举牌、流动问询以及快速过检等方式,分流引导旅客高效过检。

“湘”当韵味。继续开展春运志愿服务,引领大批高校志愿者为旅客提供问询引导、扶老爱幼、值机协助、便民利民等出行服务,确保旅客在出行的每一个环节都能有人询问、有人指引、有人帮助。

“湘”当优惠。春运期间客流剧增,旅客对服务品质的需求也进一步升级,长沙机场根据群体旅客的个性化要求,推出优享送机(专人全程协助登机)、优享接机(专人全程接机)、行李门到门(第三方物流行李送至指定地点)等定制化、个性化服务,并推出新春优惠价格,真正让旅客能以“团购价”享受到“贵宾级”服务。

越龙年,风动云兴

长沙晚报编辑部

癸卯玉兔翩然而去,甲辰巨龙昂首归来。《说文解字》中说龙“春分而登天,秋分而潜渊”,神龙奋迅扶风雷,这个藏在传统文化中的精神图腾,像一个隐者在时光里的小小孩童,时隔十二年,再次揭开历史的帷幕,探出头来,对着这个世界顽皮地一笑。

十二年日记。
2012年龙年,党的十八大胜利召开。对于中国而言,这是民族复兴、大国崛起的一纪;对于湖南和长沙来说,这是锚定“三高四新”美好蓝图进位赶超的一纪。我们仿佛穿越了一扇时光之门,再次进入春天。

如同永和九年的兰亭,如同庆历四年的岳阳楼,橘子洲,岳麓山,长沙城,有着属于自己的春天。
岁月悠长,人间烟火。我们从春天出发,奔走在长沙的四季故事里。
在春天,我们遇见江上清风、山间明月,这是岳麓山的无尽宝藏。我们珍视鱼翔浅底的回归,也记录算力与产业的双向奔赴。我们向世界发出金秋之约,也见证又一枚长沙造卫星升空。

在夏天,我们开启了新闻理想主义的一次郑重回响,“山水洲城记”公众号探寻人文与理性兼备的现代化新长沙,全景解读新闻背景及内核,前瞻而又务实,理性而不乏激情;我们展开多元、理性的对话,沉淀出具有价值的思想真经。

在秋天,我们且行且思,在浦东写下“大象起舞、蚂蚁雄兵”,也在“科里科气”的合肥,探寻这座“科创网红城市”的成长密码。我们在“深圳第一路”挖掘“宇宙大厂”出圈的创新活力,也在山城重庆畅想灵气闪耀的山水洲城。

在冬天,我们翻开大城向南的扉页,续写湘江的力量与芳华,描绘新质宁乡的御龙追梦,也“任大好时光,趁诗酒年华,像烟火一样绽放,与星城一起歌唱”。

这是一场未有归期的奔走。
一场瑞雪,开启了甲辰龙年崭新的序曲。
从这场南国千里冰封的景况,读懂一座城市的盛意,也读懂中国大年。
此刻,长沙晚报全媒体记者正奔走在新春走基层的旅途上,开启寻龙之旅。
游子,在归家的路上,母亲在风雪的门前景张望。遥遥远路,从未阻隔思乡的脚步。
供水、环卫、供气战线的劳动者,应急、公安、消防部门的逆行奔跑者,坚守在自己的岗

位上,守护着千家万户的欢乐祥和。
党员干部、社区工作者及志愿者们就地过年,为坚守岗位户外工作者和外卖小哥们送去新春的慰问和祝福。
市场监管人员的脚步,走进高速公路服务站、农村中心乡镇、网红餐馆等食品流通的热点、重点环节进行暗访督查,拧紧食品消费“安全阀”。

长沙历史步道首段发段西园北里,摆“满巷全席”,50户街坊长龙宴风雪无阻;“长沙好人”张尚友连续第15年请环卫工人吃团圆宴,用朴实而真挚的人间烟火传递出山河远阔。
重点项目建设的工地上,建设者们使命必达,春节施工不停;医护人员忙碌在病房里,奋战在手术台旁,为健康护航,为生命“守岁”;坚守在影院、博物馆、音乐厅、景区一线的在岗者,传递着城市的温度。

湖南博物院延长春节假期开放时间,长沙非遗馆活动活动和年货节上线,快乐长沙七大系列百场活动邀你韵味过年……
这,便是此刻的长沙大年,便是刻在我们每一个人基因里的中国大年。
今夜守岁里。
自古以来,守岁守的是一种习俗、一种文化、一种灯火与土地的秩序。

此刻长沙,守岁的守,更是坚守的守、守卫的守、守护的守。这诗意大年的另一面,便是无数坚守着的人们。
湘江醒来,春风吹度;麓山如画,芳思交加。那么此刻,让我们对身边为大家做着团圆的亲人道一声感谢,辛苦了。
此刻,请一定也不要忘感谢自己,谢谢那个心怀热望、永不懈怠的自己。
越明年,那些被冰封的脆弱而又壮丽的植物,已然苏醒。
越明年,那些谦逊而坚韧、质朴而无畏的人们,再次从春天出发。

越明年,我们的晨昏不再紧张而急促,我们终将相逢于春天的水墨深处,相逢于正月的诗意星城。
“潜龙腾渊,鳞爪飞扬”,这是龙的勃勃英姿;“呼吸沧溟,化为霖雨”,这是龙的非凡魔力。
越明年,吾道南来,湘江北去。弦歌不绝的岳麓书院,气象廓开,在绝美中国古韵中流转,映照着长沙的自信与从容。
越明年,阳光将送来古老的祝福,长风浩荡,勾勒出春天美丽的轮廓。我们将再一次出发,为城市和乡村、湖泊与山峦续写传说。
越明年,风动云兴,我们内心笃定、脚步坚定,逐梦前行!

金龙献瑞

一条金龙在铁花中傲立,威武气势呼之欲出,把欢乐气氛拉满……近日,长沙方特举行“金龙献瑞迎新春 欢欢喜喜过大年”活动,现场精彩纷呈,邀市民游客一起过热闹年、开心年、幸福年。
长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄